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Постановка проблеми. У зв’язку із швидкими темпами урбанізації  

сучасних міст, ростом щільності населення, збільшенням вартості землі 
виникає низка факторів, які призводять до деформації системи цінностей у 
композиції забудови міст. Із кожним десятиліттям ці темпи зростають. Тож на 
сьогодні надзвичайно актуальною проблемою є композиція розташування 
висотних будівель та споруд у структурі міста, особливо на територіях, що 
мають історико-культурну цінність. Адже спостерігається тенденція до 
несистематичного виникнення вертикальних домінант, що у свою чергу руйнує 
просторову цілісність міста.  

Аналіз останніх досліджень, публікацій. Наукові пошуки щодо 
розв’язання проблеми цілісності містобудівної композиції, особливостей її 
сприйняття відображені у працях таких науковців як  А.В. Бунін, 
М.Г. Круглова [2], А.В. Іконніков [3], М.Г. Бархін [1], С.В. Білоусов, 
Л.Н. Кулага, В.А. Лавров, І.М. Смоляр [6], З.Н. Яргіна [8], Ю.Н. Кішик [4], 
В.Т. Шимко [7], Г.О. Осиченко [5]. Аналіз досліджень вказує на необхідність 
вирішення проблеми композиційної організації вертикальних домінант міста.  

Метою статті є аналіз досліджень системи вертикальних домінант міста, 
визначення ступеню вивченості даної проблеми, визначення невирішених 
питань та подальших напрямків дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Проблему розташування вертикалей у 
містобудівній композиції досліджували А.В. Бунін та М.Г.Круглова (1934). 
Висотну будівлю науковці розглядають на третьому рівні композиційної 
системи міста: у складі ансамблю як центр його композиції, головний об’єкт, 
який посилює візуальний вплив ансамблю на значну відстань. Також розглянуті 
питання щодо умов сприйняття висотних будівель. Проблема утворення 
системи висотних будівель розглянута в єдності із проблемою утворення 
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 системи ансамблів міста та не виділяється окремо. Науковцями підкреслено, що 
проблема об’єднання ансамблів в єдину систему для досягнення архітектурної 
цілісності міста є найбільш складною в містобудівній композиції, адже 
необхідна наявність чіткої композиційної ієрархії висот будівель центру та 
підцентрів міста. Композиційне панування архітектурного центру  стає 
можливим лише при наявності наступних умов: значного переважання 
архітектурного центру над спорудами, що його оточують, супідрядність між 
тим та іншими. Однак, місто – динамічна система, і з ростом його та висоти 
фонової забудови композиційний вплив висотних будівель архітектурного 
центру та під центрів послаблюється чи нівелюється [2]. 

Естетичним проблемам містобудівної композиції присвячені дослідження 
А.В. Іконнікова (1972р.), де велику увагу приділено проблемі орієнтації 
людини в міському середовищі, адже це – важливий критерій організації міста. 
Серед існуючих принципових систем орієнтації людини в просторі, на думку 
науковця головну орієнтуючу роль повинна мати візуальна система, а 
допоміжною – планувально-візуальна. В основі першої лежить система 
об’ємних домінант (будівель чи їх частин, що домінують над іншими своєю 
висотою та соціальною значимістю), вони утворюють опорну систему точок 
орієнтації, пов’язану із соціальною структурою міста, його центрами. В основі 
другої – головну орієнтаційну роль в місті відіграє планувальна система, де 
застосовується принцип лінійних орієнтирів. Також науковець зазначає, що при 
створенні системи об’ємних орієнтирів, необхідно визначити певний інтервал 
між висотними будівлями, який повинен бути комфортним як для пішохода, так 
і для людини, що рухається у транспорті, з урахуванням психофізіологічних 
особливостей людського організму [3]. 

М.Г. Бархін (1986р.) у своїх дослідженнях виділяє проблему втрати 
цілісності композиції міст XX ст. Науковець припускає, що однією з причин 
цього є втрата архітектурно-художнього значення домінанти у місті, адже 
висотні будівлі стали лише формалістичним засобом побудови абстрактного 
силуету та втратили свій ідейний та соціальний зміст. Також проблема 
розташування висотних будівель у місті пов’язана з тим, що композиційна роль 
домінант та поле їх візуального впливу постійно змінюється у зв’язку з ростом 
оточуючої забудови і не є інваріантною. М.Г. Бархін звертає увагу на 
дослідження питання оптимальних співвідношень висот домінант до висоти 
рядової забудови, які також проводили такі вчені як Г. Мертенс та А.В. Бунін  
(таблиця 1). Але на думку науковця ці дослідження мають ряд недоліків, 
зокрема те, що в них не враховані особливості зорового сприйняття людини, 
особливо сприйняття вертикальних об’єктів не ззовні міста (у вигляді панорам, 
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 де дійсно відіграють роль фасадні співвідношення висот), а зсередини міста, під 
час руху глядача [1].  

Таблиця 1 
Співвідношення висот домінант до висоти рядової забудови  

(опрацьовані матеріали [1]) 
 

Рік  Автор Співвідношення висот домінант до висоти рядової 
забудови 

1884 Г. Мертенс - для башт без верху – 1:2; 
- для купольних споруд – 1:3; 
- для башт зі шпилем – 1:4. 

1940 А.В. Бунін - для башт в межах від 1:1,9 до 1:3; 
- інша серія башт в межах від 1:4 до 1:10 

виділена у зв’язку з динамікою росту міст та 
необхідністю підкреслення ієрархічності висотних 
споруд. 

1986 М.Г. Бархін - Ейфелева вежа – 1:10, 1:11; 
- Башта Мен – Монпарнас – 1:7; 
- Палац Рад в Москві – 1:16. 

 
Проблемою формування архітектурно-художнього вигляду міста, його 

композиційної цілісності та умовами сприйняття займалися такі науковці як 
С.В. Білоусов, Л.Н. Кулага, В.А. Лавров, И.М. Смоляр (1981р.). Значна увага 
приділена вивченню формування та розвитку системи архітектурних ансамблів 
міста, організація яких, на думку науковців, зумовлює його архітектурну 
цілісність. Система висотних домінант розглядається у взаємозв’язку із 
системою архітектурних ансамблів міста. У дослідженнях також підкреслена 
важливість аналізу зорового сприйняття людиною міського простору. З 
урахуванням цих особливостей науковці визначили, що людина сприймає 
архітектурний вигляд міста у виді силуету, панорами та внутрішніх міських 
перспектив. Висотні об’єкти та їх розташування визначають виразність вигляду 
міста при різних умовах його сприйняття, вони слугують висотними 
орієнтирами та розкривають зміст простору, над яким вони панують. Науковці 
наголошують, що надмірна концентрація висотних будівель знижує їх 
просторово-організуючу роль, тож необхідно дотримуватися інтервалу між 
висотними будівлями в межах 1 – 1,5км. Щодо розвитку системи висотних 
домінант в історичних містах науковці виділили 2 підходи поєднання висотних 
будівель історичної та сучасної частини міста: 1) забезпечення сильного 
контрасту між пам’ятниками минулого та сучасними спорудами; 2) збереження 
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 історичного силуету з наростанням висотної забудови по мірі віддалення від 
центрального ядра [6]. 

З.Н. Яргіна (1991р.) підкреслює, що проблема цілісності містобудівної 
композиції є однією з центральних в теорії. Адже вона важлива для міста як 
надвелика по розмірам композиція, цілісність якої набуває вирішальне значення 
у її сприйнятті. Науковець відзначає, що однією з головних умов досягнення 
цілісності міської композиції являється просторовий вплив композиційних 
домінант, для досягнення цього основними умовами являються наступні: 
визначення необхідної зони впливу домінантних елементів, параметрів та 
ступені розвиненості для того, щоб домінанти могли утримати цілісність 
композиції міста чи фрагменту середовища. З.Н. Яргіна визначила, що 
композиційне районування є основою формування ієрархічно організованої 
системи домінант, за допомогою нього визначають зони впливу домінантних 
елементів композиції та виявляють структуру міста як систему композиційних 
полів, які представляють композиційно організовані цілісні системи. На думку 
науковця, формування домінуючих елементів композиції, які підпорядковують 
своєму впливу ціле є одним із засобів досягнення просторової зв’язності 
елементів міста [8]. 

Безпосередньо питаннями системної організації висотних домінант 
займався Ю.Н. Кішик (1991р.). Науковець вперше виділяє систему висотних 
домінант як окремий елемент містобудівної композиції, розглядає її як цілісну 
сукупність висотних домінант. Він визначає, що висотна домінанта – це будівля 
чи споруда, яка має наступні основні ознаки: її висота перевищує рівень 
оточуючої забудови; вона має домінантні чи акцентні властивості; вона відіграє 
роль об’ємного чи лінійного орієнтиру. Ю.Н. Кішик визначив, що 
вдосконалення композиційно-просторової організації комплексу висотних 
домінант повинно бути засновано на таких взаємопов’язаних принципах: 1) 
принцип просторової інтеграції, який забезпечує конструювання стійких 
просторових зв’язків, формування єдиного композиційного цілого за 
допомогою архітектурних вертикалей; 2) принцип субординації (ієрархії) – 
ранжування вертикалей на три категорії (першого, другого, третього порядків) 
та їх супідрядність; 3) принцип відповідності природній підоснові міста за 
рахунок генералізації рельєфу, накладання на характерні напрями його осей 
основних просторових зв’язків, зосередження біля них висотних домінант 
вищих категорій; упорядкування просторових інтервалів уздовж осей за 
допомогою природного модуля; 4) принцип художньо-композиційної 
гармонізації – формування системи вертикальних домінант за принципами 
спадкоємності композиційної структури міста [4].  
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  Питаннями цілісності містобудівної композиції також займався 
В.Т. Шимко (2006р.). На його думку одним з основних засобів для досягнення 
цілісної композиції міста чи його фрагменту є розділення компонентів його 
композиційної структури на акцентні та домінантні елементи. Науковець 
розглядає домінанти у складі ансамблів та їх системи. Визначає, що домінанти 
– це пануючі компоненти певного ансамблю, які контрастують з оточуючим 
середовищем за рахунок  більшості своїх параметрів (розміром, формою тощо). 
Також визначено наступні ознаки домінант: 1) домінанти в міському 
середовищі є найбільш розвинутими і яскраво вираженими елементами, що 
концентрують у собі максимум архітектурно-художніх засобів; 2) домінуюча в 
художній системі споруда найчастіше є головним функціональним елементом 
простору, що визначає його зміст; 3) домінанта взаємодіє практично з усіма 
елементами ансамблю, навіть уявне її видалення із структури повністю руйнує 
уявлення про даний просторовий комплекс. В. Т. Шимко також зазначає, що 
домінантні утворення можуть утілюватися в різних формах: самостійних 
споруд, злитої групи споруд чи частини більшої споруди [7].  

Питання цілісності композиційної структури міста висвітлені у 
дослідженнях Г.О. Осиченко (2006р.), де описується композиція міста як 
система, виділені її елементи та взаємозв’язки між ними, дані принципи 
реконструкції композиційної структури міста. Автором виділена композиційна  
структура міста, яка розглянута на різних рівнях у трьох аспектах: 1) 
планувальна композиція міста (формується елементами міського плану і 
композиційним каркасом) та  фронтальна композиція міста (формується 
силуетом і панорамами); 2) просторова композиція міста – формується 
композиційними районами та просторовою організацією вертикальних 
домінант і ансамблів міста; 3) об’ємно-просторова композиція окремих 
ансамблів і будівель. Визначена композиційна система міста та виділена 
ієрархія композиційних підсистем, які умовно згруповані за рівнями 
сприйняття: зовнішнім та внутрішнім. До елементів композиційної системи 
віднесено: архітектурний ансамбль, система архітектурних ансамблів і 
вертикальних домінант, система композиційних районів міста, центр міста, 
композиційний каркас, розпланування, силует і панорами, внутрішні 
перспективи. Також науковцем визначені методи моделювання композиційної 
структури міста [5]. 

Висновки. Таким чином автором було проаналізовано дослідження з 
організації вертикальних домінант міста та визначено, що система 
вертикальних домінант – частина композиційної структури міста, яка нарівні із 
системою містобудівних ансамблів забезпечує композиційну цілісність міста. 
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 Але залишається низка невирішених питань, серед яких можна виділити 
наступні:  

1. В дослідженнях не повністю враховані взаємозв’язки між елементами 
композиційної структури міста, до якої входять вертикальні домінанти. 

2. У більшості досліджень система вертикальних домінант не 
розглядається окремо від системи містобудівних ансамблів, що потребує 
уточнення. Не визначені прийоми розташування вертикальних домінант у 
планувальній структурі міста. 

3. Поняття «вертикальна домінанта» згадується у дослідженнях [5], але не 
має чіткого визначення. Зазвичай науковці оперують наступними визначеними 
поняттями: висотна будівля [1-6], домінанта [1,3,6,8], архітектурна 
домінанта [7], висотна домінанта [4,6], об’ємна домінанта [3], висотний 
орієнтир [6], домінантне утворення [7], вертикаль [2], архітектурна 
вертикаль [4]. 

4. Не достатньо уваги приділяється математичному апарату у формуванні 
системи вертикальних домінант міст. Тож невизначеними залишаються 
пропорційні співвідношення вертикальних домінант по відношенню до інших 
елементів містобудівної композиції з урахуванням особливостей зорового 
сприйняття їх людиною у просторі та часі. 

5. Не визначена типологія сучасних вертикальних домінант та тенденції їх 
розвитку. 

6. Мало уваги приділяється психологічним та соціокультурним факторам 
формування системи вертикальних домінант міста. 

Отже, визначено, що ступінь вивченості даної проблеми не достатній, що 
зумовлює перспективи подальших досліджень: 

1) визначення факторів що впливають на виникнення та формування 
системи вертикальних домінант; 

2) визначення прийомів формування вертикальних домінант історичних і 
сучасних міст з урахуванням динаміки їх розвитку; 

3) уточнення термінологічного апарату, визначення понять «вертикальна 
домінанта» та «система вертикальних домінант»; 

4) дослідження пропорційних співвідношень вертикальних домінант з 
урахуванням психобіологічних особливостей сприйняття людиною 
вертикальних об’єктів; 

5) визначення типології та сучасних тенденцій розвитку вертикальних 
домінант та їх системи; 

6) залучення соціально-психологічних методів дослідження для визначення  
особливостей сприйняття людиною вертикальних об’єктів в міському 
середовищі. 
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Аннотация 

В статье проведен анализ исследований системы вертикальных доминант 
города, определена ее роль в формировании целостной градостроительной 
композиции. Определена степень изученности данной проблемы. 

Ключевые слова: вертикальная доминанта, система вертикальных 
доминант, высотное здание, архитектурная вертикаль. 

 
Annotation 

This article covers the results of analysis of scientific researches of vertical 
dominants system of a city. The role of city vertical dominants system in creation of 
integral town-planning composition is identified. The investigation degree of this 
problem is estimated. 

Keywords: vertical dominant, system of vertical dominants, tall building, 
architectural vertical. 
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